

## СВЕРДЛОВ ЯКОВ МИХАЙЛОВИЧ

1885–1919



**Революционер, советский политический и государственный деятель.**

**Именем Свердлова названа улица в Гродно (1940).**

Родился 3 июня (22 мая по старому стилю) 1885 года в Нижнем Новгороде в многодетной семье ремесленника-гравера, владельца типографской и печатной мастерской Мираима-Мовши Гаухманна. По одним данным настоящее имя Якова Свердлова – Ешуа-Соломон Мовшевич, по другим – Янкель Мираимович.

Окончив трехклассное начальное училище, Свердлов поступил в гимназию, но после пяти лет обучения был исключен и стал работать учеником аптекаря.

В 1901 году вступил в ряды Российской социал-демократической партии (РСДРП) и занялся профессиональной революционной деятельностью: распространял нелегальную литературу, собирал средства на нужды партии, организовал подпольную типографию. После раскола социал-демократической партии на II съезде РСДРП в 1903 году стал большевиком. Во время Первой русской революции (1905–1907) возглавлял работу большевиков в Екатеринбурге и Перми, активно работал в Московской и Петербургской парторганизациях.

В 1901–1911 годах неоднократно арестовывался, подвергался тюремному заключению и ссылкам.

После 6-й (Пражской) Всероссийской конференции РСДРП в 1912 году Свердлов был заочно включен в ЦК и введен в Русское бюро ЦК РСДРП.

В декабре 1912 года бежал из ссылки; в Петербурге был одним из руководителей газеты «Правда» и большевистской фракции IV Государственной думы.

В 1913 году был вновь арестован и выслан в Туруханский край (ныне часть Красноярского края), где познакомился с Иосифом Сталиным.

После Февральской революции 1917 года приехал в Петроград, в апреле был направлен на Урал, в Екатеринбурге руководил Уральской областной партийной конференцией.

Делегат 7-й (Апрельской) Всероссийской конференции РСДРП(б) 7–12 мая (24–29 апреля по старому стилю) от Урала; избран членом ЦК РСДРП(б). Был секретарем ЦК и возглавлял муниципальную группу при ЦК, руководившую местными партийными организациями во время майско-июньской выборной кампании в городские и районные думы. Был избран гласным (членом собрания с решающим голосом) и заместителем председателя думы Петроградского района столицы.

Свердлов активно участвовал в подготовке Октябрьской революции; на заседаниях ЦК под его председательством было принято решение о вооруженном захвате власти, он был избран членом Военно-революционного центра по руководству восстанием.

21 ноября (8 ноября по старому стилю) 1917 года был избран председателем Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК), продолжая оставаться секретарем ЦК РСДРП(б). Был главным организатором работы по продвижению и расстановке партийных кадров на ключевых постах.

Участвовал в выработке и проведении решения о разгоне Учредительного собрания, депутатом которого являлся. Поддержал решение СНК о заключении Брестского мира. Был председателем Комиссии по выработке Конституции РСФСР 1918 года.

В июле 1918 года – один из руководителей подавления выступления левых эсеров в Москве. 18 июля 1918 года доложил Президиуму ВЦИК о расстреле царской семьи по решению Уральского областного Совета.

Был инициатором создания Школы агитаторов и инструкторов при ВЦИК, участвовал в подготовке I Конгресса Коммунистического Интернационала.

После покушения на Ленина 30 августа 1918 года Свердлов фактически возглавил партию и государство вплоть до выздоровления Ленина. По предложению Свердлова был принят декрет о красном терроре. Один из инициаторов политики расказачивания.

В начале 1919 года принимал участие в работе съездов Советов Латвии, Литвы, Белоруссии, Украины.

16 марта 1919 года скоропостижно умер, по официальной версии, заболев «испанкой» (испанский грипп). По другой версии, был смертельно избит рабочими. Есть версии и об отравлении

Похоронен у Кремлевской стены.

Созданная Свердловым школа агитаторов и инструкторов при ВЦИК с июля 1919 года была преобразована в Коммунистический университет им. Я. М. Свердлова, в 1935 году – в Высшую школу пропагандистов при ЦК ВКП(б) им. Я. М. Свердлова.

В советское время именем Свердлова были названы населенные пункты и предприятия. Практически в каждом городе страны были улицы его имени, часть из которых в настоящее время переименованы.

Именем Свердлова названа улица в Гродно (1940).